

2021年8月4日 星期三
2021年第26期 本刊今日4版
邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033
河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊

强化法律监督 维护公平正义



最高检印发全国检察机关依法惩治侵犯军人军属合法权益、危害国防利益犯罪典型案例

发挥检察职能惩治涉军违法犯罪

近日,最高检印发全国检察机关依法惩治侵犯军人军属合法权益、危害国防利益犯罪典型案例,营造拥军优属、尊崇军人的良好社会氛围。

本次发布的典型案例包括李

某某、葛某某冒充军人招摇撞骗罪、阻碍军人执行职务罪、非法买卖武装部队制式服装罪、过失以危险方法危害公共安全罪、破坏军婚罪及司法救助相关案例。

丁顺生走访全国人大代表、中国人民解放军驻冀某部副分队长习朝峰

听取驻冀部队人大代表意见建议

河北法制报讯 (魏永亮) 7月30日,省检察院党组书记、检察长丁顺生走访全国人大代表、中国人民解放军驻冀某部副分队长习朝峰,向代表致以“八一”建军节日祝福,转交了最高检《2021年上半年检察工作情况》和节日贺信,通报了2021年上半年全省检察工作情况,听取对检察工作的意见建议。

习朝峰对河北省检察机关在加强军地协作、维护国防利益和军人军属权益,深化军地交流,推动军地检察协作,特别是推动军地检察机关公益诉讼协作全面、深入、高效开展,取得了较好的效果。

丁顺生表示,全省检察机关将充分发挥检察职能,认真履行法律监督职责,更加重视拥军优属、军地协作,进一步提升军地检察协作水平,主动维护好军人合法权益,服务好依法治军和强军目标。



图为省检察院党组书记、检察长丁顺生(左一)走访活动现场。 李朴 摄

省检察院召开退役军人座谈会

传承红色基因 践行检察使命

河北法制报讯 (陈军伟) 7月29日,“八一”建军节前夕,省检察院机关召开“传承红色基因 践行检察使命”主题退役军人座谈会,向退役军人送去组织的关怀和节日的问候。

受省检察院党组书记、检察长丁顺生委托,党组副书记、常务副检察长李玉龙出席退役军人座谈会,并向全体退役军人及家属致以节日的祝贺和崇高的敬意。

李玉龙在讲话中指出,全体退役军人在政治上严格要求,工作上刻苦



图为省检察院党组书记、检察长丁顺生委托,党组成员、政治部主任国强(左)近日走访慰问了部分退役军人老干部,送上节日的祝福和诚挚的问候。 宋晓晖 贡钰楠 摄

省检察院检察业务数据分析研判会商会议暨检察建议落实工作分析督导小组会议要求

压实质量评价指标落实责任 提升检察建议质效

河北法制报讯 (江兵) 7月30日,省检察院党组书记、检察长丁顺生主持召开2021年1至6月检察业务数据分析研判会商会议暨检察建议落实工作分析督导小组会议,对今年上半年全省各业务条线工作情况和近两个月工作进展情况进行了分析会商,对检察建议落实工作进行安排部署。

会议要求,要压实质量评价指标落实责任。着力健全完善案件质量指标一月一通报、两月一会商、一季一考评、半年一总结、年度总评的工作机制。健全条块结合、条线主抓、市县院主责的责任落实体系,分阶段制定工作目标,强化措施和责任,推动业务指标全面

达标、全面创优。

会议强调,要切实提升检察建议质效。注重做好检察建议制发的“后半篇文章”,加强与被建议单位沟通,评估制发效果,督促检察建议落实落地。切实发挥正面案例的激励作用,通过典型案例和优秀文书,推广经验做法,形成良好的示范效应。

会议要求,要加强数据治理。加强指导和培训,提高办案人员案件信息填录质量。健全业务数据定期核查、专项检查和常态化巡查机制,避免发生信息录入错误。

省检察院领导,各业务部门、办公室、政治部宣传处负责人参加会议。

省检察院召开专题研讨会

推动全省降低审前羁押率工作深入开展

河北法制报讯 (袁菲) 7月30日,全省检察机关“降低羁押率的有效路径与社会危险性量化评估”专题研讨会在霸州召开,扎实推动全省降低审前羁押率工作深入开展。

会议强调,全省检察机关要不断增强能动性,着力推动降低审前羁押率工作取得实效。要把转变和更新司法理念作为关键点。坚决摒弃“够罪即捕”惯性思维,牢固树立“少捕慎诉慎押”司法理念,强化对犯罪嫌疑人、被告人人权保障。要把开展好专项行动作为推动力。认真贯彻落实最高检、省检察院关于开展羁押必要性审查专项活动要求,深刻认识开展羁押必要性审查专项活动的理论和实践价值,不

断提高开展好专项行动的政治自觉、法治自觉,切实减少不必要的羁押,降低审前羁押率。要把降低审前羁押率与认罪认罚从宽制度相融合作为突破口。把打造特色品牌、案例作为

提升影响力的着力点。把品牌打造、典型案例的培树和理论的总结提升作为降低审前羁押率试点工作的着力点,探索形成可复制、可推广、可借鉴的模式。

会上,唐山市检察院等5个试点单位代表就本地开展降低羁押率与社会危险性量化评估工作情况进行了经验介绍,非试点单位的各市院参会人员重点围绕有效降低审前羁押率目标,结合各地实际,就工作中存在的问题和困难等进行了交流研讨。

邯郸市检察院与司法局律师协会联合座谈

保障律师执业权利 共建法律职业共同体

河北法制报讯 (韩晓婵 王天天) 7月23日,邯郸市检察院、市司法局、市律师协会联合召开保障律师执业权利座谈会,共话推动法律职业共同体建设,进一步推动形成检察机关与律师队伍新型良性互动关系,促进司法公正。

邯郸市检察机关将进一步回应律师的期待,持续做好检察环节服务保障律师执业权利。邯郸市检察院党组书记、代检察长李素颖表示,要加强检察人员思想教育,培育共同的司法理念,拓展和深化保障律师执业权利监督工作,充分听取律师意见,加强沟通交流,不断提升检察工作质效,建立健全检律互督互评工作机制,共同为建设更高水平的平安邯郸、法治邯郸贡献更多的智慧和力量。

邯郸市律师行业党委书记张新柱在讲话中表示,检律双方秉持着共同的法律信念,要相互尊重、加强沟通,倡议以此次座谈会为契机,建立健全联络员制度,出台合作意见,进一步加强检律协作,构建新型检律关系,推动法律职业共同体建设。

邯郸市律师行业党委副书记、市律师协会会长张文河从律师协会和执业律师的角度,就依法保障律师执业权利、构建新型检律关系提出了意见建议。参会律师代表表示,一直以来,市检察院在深化检律良性互动方面做了大量工作,此次座谈会更是为加强检律双方沟通交流提供了一个很好的平台,并结合自身工作畅谈检察环节律师执业权利保障问题,对检察工作提出具体意见建议。

让古老运河重焕生机活力

——沧州市人民检察院扎实推进大运河公益诉讼保护工作纪实

□ 河北法制报记者 牛继芬

千年古运河宛若一条玉带,流经沧州,以其绵延不断的历史文脉赋予了这片土地深厚的文化积淀。

“为把大运河文化保护好、传承好、利用好,我们成立了京杭大运河公益保护‘检察共同体’,共同应对大运河生态环境和资源保护公益诉讼工作中面临的问题。”8月3日,沧州市检察院党组书记、代检察长白振平向记者介绍,沧州市检察机关全程参与《沧州市大运河文化遗产保护条例》制定,为大运河保护提供坚强法律依据。

2019年9月以来,沧州市检察机关积极履职,扎实推进大运河公益诉讼保护工作,共立办公益诉讼案件45件,督促相关部门拆除违建4393平方米,清除垃圾178吨,治理周边环境9200平方米,清理树木杂草300车,保护沿岸文物6处。

●健全内外协作机制,织密大运河生态环境保护“联动网络”

沧州是京杭大运河流经里程最长的地级市,境内河段长253公

里,流经吴桥县、东光县、泊头市、南皮县、沧县、运河区、新华区、青县等8个县(市、区),与衡水、德州交界,是海河流域漳卫南运河系的一部分。

2019年6月5日,世界环境日当天,沧州市东光县、吴桥县、南皮县,衡水市故城县、景县、阜城县,山东省德州市宁津县、德城区共8个基层检察院检察长汇聚东光县检察院,一同签署关于建立京杭大运河、漳卫新河跨区域河流生态环境和资源保护公益诉讼联动协作机制的合作意见,联手遏制和打击污染河流、破坏遗址文物、盗挖河堤土方、违法建筑阻碍行洪等损害社会公共利益的行为,构建跨区域联防联治的生态环境和资源保护安全屏障。

“冀鲁两省三市八县(区)检察机关共同协商建立联动协作机制,有利于打破‘各扫门前雪’的现状,形成跨区域河流治理合力。通过发挥检察机关公益诉讼职能,监督行政职能部门根治河流污染等损害社会公益的顽疾。”省检察院第八检察部主任李连军介绍。该机制被评为2019年度“河北省十大法治成果”。

为了进一步加大对大运河环境、水体、堤防等方面公益保护力度,沧州市检察机关还积极加强与行政机关的协作联动。市检察院与市大运河办联合制定《关于协同开展公益诉讼工作建立保护沧州大运河协作机制的意见》,明确了线索移送、联合执法、普法宣传等6项工作机制。先后与市河长办、市生态环境局、市文化旅游局等单位召开座谈会40余次、开展联合行动10余次,共同推动解决大运河环境污染、非法占用河道、岸线违法建设、固体废物非法堆积等突出问题。

该案入选最高检6月3日发布的检察机关大运河公益诉讼保护典型案例。

“我们组织专人对大运河沧州段全线进行实地踏勘和调研,全面摸清大运河沿线174处文物古迹的现状。”沧州市检察院第七检察部负责人吴建伟向记者介绍,2019年9月,沧州市检察院驻市河长制办公室检察联络室成立以来,充分发挥职责作用,及时跟踪了解大运河开发利用动态,主动发现问题线索,共向市检察院移送大运河文物保护案件线索5件。

2020年7月至今年5月,沧州市检察院在全市范围内开展大运河文化开发建设及文物古迹保护公益诉讼专项活动,共办理案件14件,促使省级文物保护单位澜阳书院等多处文物古迹得到修缮和保护。同时,坚持把诉前实现维护公益目的作为最佳司法状态,针对大运河文化遗产保护、管理存在的问题,举行“大运河文化遗产文物保护”公益诉讼检察听证会,邀请市文广旅局、市生态环境局等相关职能部门和人大代表、政协委员、人民监督员、群众代表参加,提升相关部门和人民群众对大运河文物和文化遗产传承的认识,推动对大运河文物古迹的依法保护和合理开发利用。

(下转第6版)



图为检察人员在实地回访查看大运河世界文化遗产谢家坝的整改情况。 王泽雨 摄